Home Weekly

本刊主笔:王睿卿

主笔闲话

线法官的知识分享



民法的实施、有赖 于法官。法官的裁判经 验弥足珍贵。本期"非 常推荐"的《民法解释 与裁判思维》, 正是来 自一线法官

作者将民法理论与司法裁判紧密结 对于司法实务中的疑难问题特别是一 "本土问题", 寻求解决问题的途径和 方法,实现"学说与判例相互协力,理论 与实务相互连通"

以一常见纠纷为例。《物权法》第 74条规定: "建筑区划内,规划用于停 放汽车的车位、车库应当首先满足业主的 需要。建筑区划内,规划用于停放汽车的 车位、车库的归属, 由当事人通过出售、 附赠或者出租等方式约定。占用业主共有 的道路或者其他场地用于停放汽车的车 位,属于业主共有。"但在生活中,我们 还是会遇到类似的纠纷, 例如这个案例:

业主甲获知小区地下车库即将启用, 遂与小区开发商乙联系租用车位事宜。然 而, 乙称车位"只卖不租", 而且还要按 月交纳管理费。甲认为, 小区地下车库是 小区公用设施的一部分, 应当为全体业主 共有, 乙作为开发单位无权出售车位, 故 将其告上法庭,请求法院判令乙提供一个 车位供甲使用。乙则认为,该小区地下车 库属于建筑区划内规划用于停放汽车的车 库。被告取得了该地下车库的施工许可证 并独立投资、该车库不属于业主共有。

"约定归属"是什么?如何根据车位 车库的不同形式分析其权属?如果开放商 将车位卖于非小区业主又该怎么办? 这些 问题的答案都可以在本书中找到。王睿卿

"变形"最成功少年成"老赖

被限乘高铁飞机

6月8日,曾经被认为是湖南卫视《变 形计》节目中"变形"最成功的少年易虎 臣,因为借粉丝巨款不还,被法院列为"老 (失信被执行人), 再次走入公众视野。

2017年12月,媒体曾报道过易虎臣欠 粉丝钱不换的风波,当时易虎臣承认他借钱 的事不存在误会,还在微博讲述了自己借钱 不还的始末, "我太想超越父亲,过早跨人 社会,被人骗了。"易虎臣的父亲也曾向红 星新闻表示,儿子欠的钱他一定会还上。

如今这些借钱的粉丝赢了官司, 但没有 个人拿到钱。广东诚公(贵港)律师事务 所律师刘宏驰代理了14起与易虎臣相关的 民间借贷纠纷案,他告诉记者,易虎臣和他 父亲曾多次承诺要还钱, 但是最后都没有兑 "去年年底,易虎臣的父亲说会卖房子 还钱,后来不仅没还,人也联系不到了。"

14位粉丝借30万给"偶像"

与易虎臣的大部分粉丝一样, 郑青秀 (化名) 也是在看完《变形计——少年何愁》 后开始关注易虎臣的。据他回忆, 2017年6 月左右, 他看见易虎臣在微博发布的借款消 "你们借呗额度都多少?帮个忙,有酬 劳, 急急急……"他便留了言, 随后, 易虎 臣便私信他, 向他借钱。

邵阳县人民法院的一份《民事判决书》 显示,郑青秀于2017年6月28日通过借呗 贷款 2 万元, 并通过支付宝转账借给被告易 虎臣。后原告又通过支付宝分别转账借给被 告 5000 元、4000 元、6000 元。原告共借给 被告 3.5 万元, 贷款实际日利率为 0.047312%。2017年11月30日,被告易虎 臣出具借条确认欠原告借款本息 36430 元, 承诺干6个月内还清。

至 2017 年 12 月 26 日,因易虎臣逾期 不履行还款义务,邵阳县人民法院还受理了 另外9起民间借贷纠纷案件。最终,邵阳县 人民法院判决, 易虎臣于判决生效之日起 10 日内偿还原告郑青秀借款本息 36430 元。 郑青秀称他至今没收到易虎臣一分钱。

刘宏驰代理了郑青秀与易虎臣的借贷纠 纷案后,来自全国各地的多位借钱粉丝也联 系到了刘宏驰,最后他为14位当事人代理 了案子。刘宏驰介绍,14 起案子涉及金额 接近30万元,当事人的情况类似,年龄不 大,有的是学生,有的刚参加工作,经济都 不富裕, 他们大多都是易虎臣的粉丝, 当时 用花呗帮其贷款,而后来易虎臣没有还款。

刘宏驰记得, 开庭当天, 易虎臣并没有 出庭。第二天, 邵阳县法院组织调解, 刘宏 驰见到了易虎臣。当时有3个案件,易虎臣





接受调解结案,他愿意出600元的诉讼费, 并承诺会在15日还钱,但最终并没有兑现。

刘宏驰说,代理案子后,他曾多次打电 话找易虎臣,一开始对方电话还能打通,后 面就一直不接,后来当事人找到了易虎臣的 父亲,与他父亲联系后,他父亲一次次答应 "法院曾查过易虎臣的 还钱,最后都没还。 所有银行账户,发现总共只有100多元。 刘宏驰认为, 易虎臣没钱, 但是他父亲作为 一个成功的商人,不应该说话不算话。

曾回应"借粉丝的钱不存在误会"

2017年, 易虎臣的父亲接受红星新闻 采访时,曾讲述了儿子参加《变形记》后的 生活。他说,参加完《变形计》第一年儿子 的表现还不错,后来就一年比一年差。 时候我家里的电话一天要接一两百个,他的 手机更是整天响不停, 哪有心思做其它事 儿。"那时候易虎臣像个公众人物一样,认 识他的人越来越多。 "整个学校的人都认识 他,他连上厕所也很多人盯着看。"易先生 儿子换了两次学校,但还是没有用。

易先生介绍,后来易虎臣想辍学创业, 他当时给了儿子两个选择: 一是帮他管好家 里的公司,二是出去创业,但是要向他保证 不做违法犯罪的事情。易虎臣选择了后者 易先生说,从学校出来后,儿子和很多人合 伙开了几个公司。他也曾去过他们的淘宝 店, "那里一排电脑,很多衣服,像模像样的。" 2017年9月,易虎臣出了一次交通事 "那里一排电脑,很多衣服,像模像样 故, 易先生通过各种关系才将事情处理完。 易先生说,事故后,他怕儿子再出什么事 情,就叫他到自己的公司帮忙,那时候他们 父子经常见面,但是儿子从来没有向他提过 欠钱的事儿。对于儿子欠钱不还的事情,易 先生当时告诉记者,自古欠债还钱,天经地 义, 儿子欠的钱他一定会还。

今南龍在(4105231998可)一分科

千九縣12600,00),于2017年9月11日内

x) 借款或为陆

情歌人 先底臣

カマ本年、16月。

情報人地也:深州

情和此话:1581722

当时, 易虎臣也表示, 他借粉丝的钱不 存在误会, 也不想作出解释。后来他还在微 博中坦言, "是我太想超越我父亲,导致太 早跨入社会, 傻不拉几一点经验没有, 被骗 我也不怪任何人。自己懒,不肯亲力亲为, 管不住自己情绪跟心, 随心所欲惯了。 《李 形计》使我拥有了很多东西,包括跟父母的 关系,这一系列事让我懂得以后该怎么做。"

被列入失信被执行人名单

记者在中国执行信息公开网查询到,从 2018年10月到2019年3月28日,有5起 易虎臣被执行的案件。刘宏驰说,因为这些 案件中存在"有履行能力而拒不履行生效法 律文书确定义务,被执行人无正当理由拒不 履行执行和解协议"等行为,易虎臣被法院 列入失信被执行人名单。

记者发现, 五起案件中, 被执行人的履 行情况都显示:全部未履行。此外,邵阳县 人民法院还对易虎臣作出限制消费令。被采 取限制消费措施后, 易虎臣不得有以下高消 费及非生活和工作必需的消费行为:乘坐交 通工具时,选择飞机、列车软卧、轮船二等 以上舱位; 在星级以上宾馆、酒店、夜总 会、高尔夫球场等场所进行高消费;购买非 经营必须车,旅游、度假等其他非生活和工 作必需的消费行为。 (来源:红星新闻)

公司宿舍转租他人被辞 员工索要赔偿未获支持

2002年,陈女士入职某公司。根据入职时约定的住房 福利,2003年,陈女士获得了公司宿舍的租住使用权。 2017年初,公司调查时发现,陈女士将所住宿舍交由他人 于是公司要求陈女士清退宿舍。

近日, 陈女士诉至北京市昌平区人民法院, 要求公司支 付违法解除劳动合同经济赔偿金、项目奖金等 39 万余元。

开发公司辩称,陈女士在知道宿舍申请未获批准后,以 清理物品为由骗取管理员为其开门,强行更换了门锁私制钥 匙,并持续侵占公司宿舍。公司为此与陈女士多次沟通,但 其拒不返还,持续侵占公司财产。公司于2017年底向陈女 士发出了停职通知。公司当庭提出反诉。

法院认为: 陈某将所承租宿舍交付他人居住的行为, 违 反了相关管理规定。在收到公司限期清退的通知后, 陈某拒 不腾退、更换门锁的行为显失妥当。开发公司对宿舍进行清 退调查,在发现陈某将房屋交由他人居住后要求其腾退并无 不妥。在沟通无效的情况下,公司经工会同意向陈某发出解 除通知的行为并无不当。陈某要求支付违法解除赔偿金,依 据不足, 法院不予支持。

原被告法庭上说瞎话 双双吃"罚单"

近日,广东省江门市新会区人民法院在审理原告刘某 诉被告陈某房屋租赁合同纠纷一案中,依法对庭审中虚假 陈述的原、被告双方分别开出 2000 元的诚信"罚单",并 对态度恶劣且恶意拖延缴纳罚款的陈某启动强制执行措 施,处以司法拘留措施。

新会区法院会城人民法庭依法公开审理原告刘某诉被 告陈某租赁合同纠纷一案, 刘某要求陈某赔偿装修费 6350元,返还押金5000元。庭审中,刘某矢口否认其收 取了陈某给付的2万元装修补偿款,陈某亦否认曾收过刘 某的房屋租赁押金。法庭再三强调虚假陈述的法律后果, 人坚持否认。为查清案件事实,法庭进行补充调查,分 别对双方所支付款项的性质、支付时间及方式等问题进行 深入了解,查实双方虚假陈述的事实。最终,双方均承认 虚假陈述。新会区法院对刘某、陈某的虚假陈述违法行为 分别处以 2000 元的罚款, 并限期履行。其中, 刘某认错 态度良好,按时缴纳了罚款。陈某态度恶劣,一直未履 行,经承办法官多次督促,陈某仍拒不履行。

有鉴于此, 承办法官将案件移送执行。

山东两企业倾倒污染废液 被判生态损害赔偿2.3亿

山东省高级人民法院近日召开新闻发布会, 通报该省法 院环境资源审判工作情况,并公布十大典型案例。其中,山 东省生态环境厅诉山东某重油化工公司、山东某新能源公司 生态环境损害赔偿纠纷案中, 法院判决两公司承担应急处 置、生态损害赔偿等各项费用 2.3 亿余元。

山东某新能源公司委托无危险废物处理资质的人员将其 生产的 640 吨废酸液倾倒至济南市童丘区一废弃煤井内。山 东某重油化工公司采取相同手段将其生产的 23.7 吨废碱液 倾倒至同一煤井内,导致 4 名涉嫌非法排放危险废物人员当 场中毒身亡。根据国家有关规定,该省政府确定由山东省生 态环境厅开展生态损害赔偿索赔工作。山东省生态环境厅与 山东某重油化工公司、山东某新能源公司磋商未能达成-致,遂向济南市中级人民法院提起诉讼。

法院经审理认为,两被告生产产生的废酸液、废碱液导 致案涉场地生态环境损害,事实清楚,证据充分。判令两被 告承担应急处置费用、服务功能损失费用、生态损害赔偿费 用等各项费用共计 2.3 亿余元, 判令两被告在省级以上媒体 王睿卿 整理 公开赔礼道歉。

社址:上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032) 电话总机: 34160932 订阅热线: 33675000 广告热线: 64177374 交通安全周刊电话: 28953353 零售价: 1.50 元 上报印刷